
一．有关物质的量计算基础知识清簟

1．对化学计算的考查，主要是以“物质

的量”为核心的计算，常用的计算公式如下：

咒一是=嚣一丢一c X V(aqX V q，一咒一瓦2面一瓦一。 )一

旦一⋯⋯
△H

上面这组公式，将粒子数(N)、阿伏加德

罗常数(NA)、质量(m)、摩尔质量(M)、气体

体积(V)、气体摩尔体积(V。)、溶液浓度(c)、

溶液体积[y(aq)]、反应过程中的能量变化

(Q)、反应热(△H)等多方面知识紧紧联系在

一起。

2．求气体摩尔质量(M)的常用方法。

(1)根据标准状况下气体的密度P：

M—D×22．4。

(2)根据气体的相对密度(D=P-L 1：
＼ 晚，

而M1一D。
(3)根据物质的质量(m)和物质的

量(行)：M一旦。

(4)对于混合气体，求其平均摩尔质量，

上述计算式仍然成立。

还可以用下式计算：M—M。×n％+

M2×b oA+M3 Xf％⋯⋯

式中，以％、6％、c％是混合物中各组分的

物质的量分数(或体积分数)。

3．解答化学计算的常用方法。

解答化学计算题常用的方法有：代数法(列方程

或方程组)、平均值法、差量法、十字交叉法、极端假

设法、得失电子守恒法、电荷守恒法、终态法(整体思

维法)、总反应式法、关系式法、讨论法等。究竟使用

哪种方法更好，要看试题的具体情况而定。

=，化学计算典曩剖析示倒

(一)守恒法

守恒法主要包括得失电子守恒、反应过程中的

某元素守恒、电荷守恒(阳离子所带正电荷总数与阴

离子所带负电荷总数相等)三个方面。

侧t 某含铬(Cr。O；一)废水用硫酸亚铁铵

[FeSO。·(NH。)。SO。·6H。O]处理，反应中铁元素

和铬元素完全转化为沉淀，该沉淀经干燥后得到

押mol FeO·Fe。Cr，O。。不考虑处理过程中的实际

损耗，下列叙述错误的是( )。

A．消耗硫酸亚铁铵的物质的量为n(2--x)tool

B．处理废水中Cr：0；一的物质的量为

等mol
C．反应中发生转移的电子为3nx mol

D．在FeO·Fe，Cr=03中，3z—y

解析：6Fe2++14H++Cr20；一一
6Fe3++2Cr3++7H20，此式表示Fe3+与

Cr3+的物质的量之比为3：1，即3x=Y，D

对。Cr由+6价降低至+3价，整个过程中

转移的电子为3nx mol，C对。因为Cr：O；一

中有2个铬原子，根据反应前后铬元素守恒

知B对。根据Fe，CkO。中三元素正负化合

价代数和等于0，有3z+3y一6—0，即z+

y=2，消耗硫酸亚铁铵的物质的量应为

n(3--x)tool，A错。答案为A。

点评：本题是守恒法(包括得失电子守

恒、电荷守恒和元素守恒三个方面)的综合

应用。

(二)十字交叉法

针对两组分混合物的相关计算，如已知

平均相对分子(原子)质量、平均分子式、混

合溶液的质量分数等，通常可用十字交叉法

进行计算，既快速又准确。

侧2一定条件下磷与干燥氯气反应，

若0．25 g磷消耗掉314 mL氯气(标准状

况)，则产物中PCI。与PCI。的物质的量之比

接近于( )。

A．3：1 B．5：3

C．2：3 D．1：2

解析：十字交叉法。

栅h(c1)=百0．25：紫X2=1．3．5。
PCI3 3、，r／1．5—3
PCI5 5／一。＼0．5 1

答案为A。

点评：用十字交叉法可简化计算，一目了然。

(三)代数法(方程组)

根据化学反应原理(化学方程式)，并设未知数，

列出方程(组)，然后求解。

侧≥将9．6 g铜加入50 mL 12 mol·L一1

HN03溶液中，待铜全部溶解后剩余溶液的pH=o(忽

略溶液体积的变化)，产生的气体(NO、NOz、N。04中

的一种或几种)折算成标准状况下的体积为4．48 L。

试求所得气体的成分及其各成分的物质的量。

解析：溶液中行(H+)一0．05 L×l tool·L-1一
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!：!g ：
64 g·mol一1

根据电荷守恒有n(N03-)一2n(Cu2+)+n(H+)一

0．35 tool。

被还原的硝酸的物质的量为0．05 L X

12 mol·L-1—0．35 tool=0．25 tool。

产生气体的物质的量为西1等等一
0．2 tool。

即n(NO)+n(N02)+以(N204)一0．2 tool。①

铜失去电子的物质的量为0．15 molX2=0．3 mol。

根据电子守恒有：3n(NO)+行(NO：)+

2n(N204)一0．3 tool。 ②

根据氮元素守恒有：咒(NO)+竹(NOz)+

2n(N204)一0．25 mol。 ③

解方程组①②③得：押(NO)一0．025 tool，

n(N02)一0．125 tool，靠(N204)一0．05 tool。

点评：本题是对守恒法与代数法的综合考查，其

核心是“守恒列式，代数求解”。

(四)讨论法

如果某个因素不能完全确定，通常分多种情况

进行讨论，分别求解，找出合理答案。

侧卑某气态烷烃与气态烯烃组成的混合物对

氢气的相对密度为13。在标准状况下，56 L该混合

气体通过足量的溴水后，溴水增重35 g。通过计算

写出该烯烃可能的结构简式并系统命名。

解析：混合烃的平均相对分子质量为2×13—

26，烯烃的相对分子质量均大于26，则烷烃的相对分

子质量必小于26，混合物中的烷烃一定是CH。。

2．5 tool混合烃中烯烃的质量为35 g，则I mol混合

烃中烯烃的质量为卷一14(g)。气态烃分子中的碳
原子数通常不超过4个，讨论如下：

(1)若烯烃是CtH4，则“C2 H4)一瑟等一
0．5 tool，n(CH4)一1 mol一0．5 mol一0．5 mol，此时

混烃的平均相对分子质量为M一寺×28+寺X 16—

22，不符合题意。

(2)若烯烃是G H6，贝o“G H6)一面等一
寺mol，挖(CHt)=1 Inol一专rnol一号tool，此时混烃

的平均相对分子质量为砑一丢×42+百2×16一百74，
不符合题意。

(3)若烯烃是C4 H8，则n(C4 H8)2丽{毛惫F一
0．25 tool，行(CH。)一1 tool一0．25 tool一0．75 tool，

此时混烃的平均相对分子质量为M一0．25×56+

0．75X 16—26，符合题意。该烯烃可能的结构简式

与名称为：

CH：一CHCH2CH3(1一丁烯)

CH3 CH—CHCH。(2一丁烯)

C．H3

CH。一C-一CH。(2-甲基丙烯) 。

点评：本题是讨论法求解的典型试题，其关键是

“气态烃”中碳原子数不超过4。

三．专项训练

1．现有一包铝热剂是铝粉和氧化铁粉末的混合

物，在高温下使之充分反应，将反应后的固体分为两

等份，进行如下实验(计算pH时假定溶液体积没有

变化)：if)向其中一份固体中加入100 r11L 2．0 tool·L．1

的NaOH溶液，加热使其充分反应后过滤，测得滤液的

pH=14；②向另一份固体中加入140 mL 4．0 tool·L．1

的HCl溶液，使固体全部溶解，测得反应后所得溶液

中只有H+、Fe2+和A13+三种阳离子且pH一0。

(1)求这包铝热剂中铝的质量和氧化铁的质量。

(2)计算实验②产生气体的体积(标准状况)。

2．已知国家行业标准中铸造铝合金的各成分的

质量分数为：Si为4．5％～5．5％，Cu为1．0％～

1．5％，Mg为0．4％～0．6％，其余为Al。现对某品

牌的铸造铝合金中所含的四种成分做如下实验检

测：

①称取18．0 g铸造铝合金样品，分成等质量的

A、B两份。向A份加入足量Na0H溶液，B份加入

足量的稀盐酸。(已知：Si+2NaOH+H。O—
Na2Si03+2H2十)

②待两份反应物都充分反应之后，称得滤渣质

量相差0．512 g，收集得到的两份气体的体积相差

851．2 mL(标准状况下)。

试回答下列问题：

(1)求样品中Si和Mg的物质的量。

(2)通过计算判断该品牌的铸造铝合金是否为

合格产品(一项不达标即为不合格产品)。

参考答案

1．(1)m(A1)一5．4 g，m(Fe203)一9．6 g。

(2)V(H2)一2．688 L。

2．(1)Si为0．02 tool，Mg为0．002 tool。

(2)不合格。

(责任编辑谢启刚)

已进行搭载的有粮食作物类如小麦、水稻、大豆、玉米、绿豆、豌豆、高粱等；蔬菜类有西红柿、辣椒、黄瓜、甜菜、茄子、

萝卜等；经济作物有棉花、烟草等；花卉有万寿菊、鸡冠花、三色槿、龙葵、荷花、百合等；中草药材有黄芪、甘草等⋯⋯
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